

国际社会呼吁查明马航空难真相

# 潘基文：责任者必须被绳之以法

在马来西亚航空公司 MH17 航班 17 日在乌克兰东部坠毁后，联合国、欧洲安全与合作组织以及一些国家 18 日呼吁对这起空难事件进行独立、公正的国际调查，查明真相。

## 安理会：全面、彻底、独立的国际调查

联合国安理会 18 日召开紧急会议，安理会成员及有关国家代表呼吁尽快查明空难真相，并追究责任。安理会本月轮值主席、卢旺达常驻联合国代表加萨纳在会议开始前向媒体宣读声明说，安理会呼吁根据国际民航准则对马航空难进行全面、彻底、独立的国际调查，并追究相关责任。各方需要立即为调查者提供进入空难现场的通道，以确定空难原因。

中国常驻联合国代表刘结一在发言时说，国际民用航空安全必须得到确保。当前重点是查明真相，“我们支持对

此次事件进行独立、公正和客观的调查，我们也呼吁各方对调查予以配合和合作”。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金在发言中指责乌克兰民航机构未尽到有关义务，对事故负有责任。乌克兰常驻联合国代表谢尔盖耶夫则引述了一些报道，认为有能力击落这一客机的防空系统来自俄罗斯，而且乌克兰境内“恐怖分子”拥有此类武器。美国常驻联合国代表鲍尔说，必须允许国际调查人员立即、全面、无障碍地抵达空难现场。马来西亚常驻联合国代表哈尼夫说，马来

西亚要求对事件进行全面、独立、透明的国际调查，马来西亚已获得乌克兰当局邀请参与调查，将尽快派两名代表前往基辅。

联合国秘书长潘基文 18 日通过发言人发表声明，呼吁对这起事件进行全面、透明的国际调查，联合国愿为之提供全力合作。潘基文说，必须追究这起悲剧的责任，任何被发现对此事负有责任者必须被绳之以法。联合国正与国际民用航空组织联系，该组织已向乌克兰提供了自己的调查力量，以组成一支国际调查队。

## 奥巴马：导弹是从乌克兰东部地区发射

欧洲安全与合作组织常设理事会 18 日在维也纳欧安组织总部召开关于马航客机坠毁事件的常设理事会特别会议。会议通过声明呼吁确保相关国际机构人员进入乌克兰东部的空难现场，呼吁各方保护现场不受破坏，并支持对空难展开国际调查。欧安组织发言人对媒体说，欧安组织的一个 30 人小组已抵达空难现场，他们的任务是观察记录现场情况，并向欧安组织报告。

美国总统奥巴马 18 日在白宫就马航坠机事件召开新闻发布会，敦促俄罗斯、乌克兰和乌东部武装人员必须支持立即停火协议的达成，以确保坠机事件调查顺利进行和现场证据不被破坏。他说，当前首要任务是调查坠机事件原因、查明真相，美国国家运输安全委员会和联邦调查局的调查人员正前往乌克兰协助调查。奥巴马还说，当前不宜

过早对发射地对空导弹击落马航客机的意图、原因和人员下结论，但美方有信心认为导弹是从乌克兰东部地区发射的。美方确认航班上至少有一名美国公民遇难。

英国首相卡梅伦 18 日与联合国秘书长潘基文通电话，呼吁联合国为马航客机坠毁事件的调查提供“强有力支持”。卡梅伦和潘基文在电话中一致同意，为保全证据，保证调查人员尽快抵达飞机坠毁现场“至关重要”。此外，卡梅伦当日主持内阁紧急会议后发表声明，呼吁各国民政府通力合作不遗余力尽快查清事件真相，将有关肇事者绳之以法。

法国外长法比尤斯和政府国务秘书屈维利耶 18 日发表联合公报说，法国愿意参与对马航客机坠毁事件的国际调查。公报说，法国民航安全调查分

析局已经与欧洲的同行进行了协调，并任命了两位专家，准备参加飞机坠毁事件的国际调查。法国民航安全调查分析局准备将它的实验室技术手段用于调查此次事件，尤其是分析“黑匣子”。

总部位于法国里昂的国际刑警组织 18 日发布声明说，应乌克兰政府请求，该组织将在 48 小时内派出一支由多名灾难遇难者身份辨认专家和一名国际失踪人员委员会的代表对客机遇难者身份辨认工作提供现场协助。声明说，设在该组织总部的指挥与协调中心将 24 小时优先处理一切有关马航失事航班的信息，以支持前方事件应对小组专家的工作。国际刑警组织秘书长诺布尔在声明中表示，马航客机失事的遇难者来自全球各地，因此采取国际合作至关重要，以保证准确、庄重、迅速地完成遇难者身份辨认工作。

## 马来西亚总理：普京承诺确保调查人员可进入坠机现场

马来西亚总理纳吉布 18 日晚在吉隆坡召开的新闻发布会上说，俄罗斯总统普京承诺将利用其影响力确保调查人员可以进入马航客机坠毁现场，并保证他们的安全，同时重申俄罗斯并未击落马航 MH17 航班。

纳吉布也向普京强调，马来西亚的调查人员必须进入马航 MH17 航班客机坠毁现场，普京也告诉他，占领该地区的当局必须客观地进行调查，并重申俄罗斯没有击落马航 MH17 航班。

纳吉布说：“普京表示，他也希望乌克兰总统同意暂时停火，以便能够让调查人员进入坠机现场。”

纳吉布稍后表示，他向联合国秘书长潘基文提出了三点要求，一是要求涉及的各方必须保证和确保调查人员在执行任务期间的安全；二是马方促请相关各方不要干扰和污染坠机现场的证据，以便调查工作可透明和有效地进行；三是一旦调查证实 MH17 航班是被击落，马方要求将责任人绳之以法。



18 日，荷兰民众摆放鲜花悼念马航空难遇难者。新华社发

## 马航公布乘客信息 机上298人国籍确定

马航 19 日发布第六份媒体声明，公布了 MH17 航班乘客的最新人数和国籍。截至 19 日，MH17 航班上经调查载有 192 名荷兰人（其中一人是美国、荷兰双重国籍）、44 名马来西亚人（包括 15 名机

组成员和 2 名婴儿）、27 名澳大利亚人、12 名印度尼西亚人（包括 1 名婴儿）、10 名英国人（一人是英国、南非双重国籍）、4 名德国人、4 名比利时人、3 名菲律宾人、1 名加拿大人、1 名新西兰人。

## 相关新闻

## 国家主席习近平分别向马荷两国元首致慰问电

7 月 18 日，国家主席习近平就马来西亚航空公司客机坠毁事件分别致电马来西亚最高元首哈利姆、荷兰国王威廉·亚历山大表示慰问。

习近平在致哈利姆的慰问电中表示，惊悉马来西亚航空公司 MH17 航班 7 月 17 日在乌克兰东部坠毁，我们对此感到震惊。我谨代表中国政府和人民，对贵国遭遇这起不幸事件表示深切慰问，对航班上贵国及所有遇难者表示深切哀悼。

习近平在致威廉·亚历山大的慰问电中表示，惊悉马来西亚航空公司 MH17 航班 7 月 17 日在乌克兰东部坠毁，造成贵国大量乘客不幸遇难。我们对贵国政府和人民的悲痛心情感同身受。在此，我谨向你表达我及中国政府和人民的深切慰问，并对这起事件中的贵国遇难者表示深切哀悼。

7 月 18 日，国家主席习近平在布宜诺斯艾利斯同阿根廷总统克里斯蒂娜共同会见记者时，就马来西亚航空公司客机坠毁事件发表谈话。习近平强调，我们对马来西亚航空公司一架客机在乌克兰东部坠毁表示震惊，对遇难者表示哀悼，对他们的家属表示慰问。对这一事件应该进行公正、客观的调查，尽快查明真相。

国务院总理李克强 19 日就马来西亚航空公司 MH17 航班坠毁事件分别向马来西亚总理纳吉布、荷兰首相吕特致慰问电。

## 乌克兰外长：坠毁客机黑匣子在乌境内

乌克兰外长克利姆金 18 日说，马航坠毁客机的黑匣子已经找到，目前在乌克兰境内。

克利姆金当天接受乌克兰当地电视台采访时说，客机黑匣子目前在乌克兰境内，“我希望将它们转交给调查马航空难的政府委员会”。

克利姆金没有说明黑匣子目前掌握在何人手中。俄罗斯外长拉夫罗夫 18 日在接受“俄罗斯-24”电视频道采访时说，俄未打算拿走马航坠毁客机的黑匣子，“对语音记录进行分析是国际民航组织的事情”。拉夫罗夫说，俄坚持要求对空难进行极为客观、独立和开放的调查。俄愿意做出自己的贡献，但调查动议应该由空难发生地国家乌克兰做出。

## 欧洲航空安全组织：调查可能历时一年以上

负责协调欧洲 40 国航管业务的欧洲航空安全组织发言人布赖恩·弗林 18 日在布鲁塞尔举行的新闻发布会上说，针对马来西亚航空公司 MH17 航班的空难事故，政府层面的调查工作已开展，但技术层面的调查还未开始。由于情况复杂，这一空难调查可能历时数月，甚至一年以上。

弗林说，欧洲航空安全组织被乌克兰政府邀请参与 MH17 航班空难技术层面的调查工作，但由于局势不稳定等困难，技术专家调查组目前并未抵达空难现场。欧洲航空安全组织正与乌克兰当局取得联系，希望其为调查提供指引服务，以尽可能接近出事地点。

弗林表示，情况的复杂性包括这是一个国际联合调查，乌克兰主导调查工作，调查成员还包括马来西亚、荷兰、俄罗斯、英国、欧洲航空安全组织、欧洲航空安全局等，局势不稳定给各方合作增加了难度。此外，调查所涉及的飞机坠毁区域面积大，给保护现场等工作增加了难度。

本版消息据新华社、中新网